

重庆市规划和自然资源局局委会  
重庆市林业局局委会  
重庆市发展和改革委员会  
重庆市财政局局委会  
重庆市农业农村委员会

---

渝规资〔2023〕251号

转发五部门关于进一步完善政策措施巩固退耕  
还林还草成果的通知

各区县（自治县）人民政府，万盛经开区管委会：

为顺利推进我市巩固退耕还林还草成果工作，现将《自然资源部 国家林草局 国家发展改革委 财政部 农业农村部关于进一步完善政策措施巩固退耕还林还草成果的通知》（自然资发〔2022〕191号，以下简称《通知》）转发给你们，并提出贯彻意见，请一并遵照执行。

---

**一、认清形势，提高政治站位。**退耕还林还草是习近平生态文明思想的具体体现，是“两山论”的生动实践。2000年以来，我市累计实施退耕地还林还草近1300万亩，市级以上投入资金超300亿元，综合效益显著，有力促进了生态改善和农民增收，对推进生态文明建设、脱贫攻坚、乡村振兴和促进全市经济社会发展等发挥了重要作用。各区县要切实提高政治站位，全面统筹耕地保护和生态安全，扎实做好退耕还林还草成果巩固工作。

**二、查清底数，分类处置，精准开展成果巩固。**各区县要结合“三区三线”划定、第三次全国国土调查及最新年度国土变更调查以及2022年7月上报国家锁定的退耕还林上图入库成果，全面梳理退耕还林与现状耕地、永久基本农田等非林地的重叠情况，分析研究第二轮退耕还林还草部分成果未纳入森林资源管理的原因。要坚持耕地优先，统筹耕地保护和生态安全，按照市规划和自然资源局、市林业局《关于妥善处理耕地保护和退耕还林关系的函》（渝规资函〔2023〕691号）的要求，组织林业、规划自然资源等部门适时编制退耕还林还草巩固成果提质增效实施方案，妥善处理退耕还林还草与耕地保护的关系，以及相关的历史遗留问题，分类逐步巩固退耕还林还草成果：一是耕地保护红线外，三调为“林地”等非耕地且不属于耕地后备资源范围的区域强力推进成果巩固；二是耕地保护红线外，三调为“耕地”的区域，经市区两级规划自然资源部门与林业

部门共同确认图斑后，依法依规推进成果巩固。三是耕地保护红线内三调为“耕地”的区域按照耕地管理。同时，不搞“运动式”“一刀切”的砍树毁林，防止损害群众利益，防止造成社会负面影响。

**三、积极协调，全面统筹，精准开展衍生工作。**一是各区县要严格规范现金补助兑付工作，坚决做到应兑尽兑。财政部门要做好退耕还林还草成果巩固工作的资金保障。二是各区县要高度重视已达到地类调查标准的地块年度国土变更事宜，掌握并严格执行最新国土变更调查技术规程，按照具体参数标准精准变更。三是要按照自然资源部办公厅、国家林草局办公室《关于强化业务协同加快推进林权登记资料移交数据整合和信息共享的通知》（自然资办发〔2023〕2号）等文件要求大力推进林业管理和林权登记工作衔接。四是认真开展查漏补缺，成果调查归档工作。对已完成的第二轮退耕还林还草成果及其相关资料进行规范归档，对第二轮退耕还林还草补助资金兑付等相关情况开展全过程“回头看”，确保资料的完整性。

**四、分解任务，层层压实责任。**各区县人民政府要继续对本地区退耕还林还草工作负总责，按照目标、任务、资金、责任“四到位”要求，逐级分解任务，落实部门、乡镇等工作责任。各区县发展改革、财政、规划自然资源、农业农村和林业部门要各司其职、密切配合，形成工作合力。要根据实际工作细化措施办法，公平公正地及时解决工作过程中出现的各种问题，及时化解信访

矛盾，确保工作顺利开展和本辖区内社会大局稳定。市林业局等市级部门将进一步加强指导和监管，将该项工作纳入市对区县林长制督导考核范围。

附件：自然资源部 国家林草局 国家发展改革委 财政部 农业农村部《关于进一步完善政策措施巩固退耕还林还草成果的通知》(自然资发〔2022〕191号)



附件

自然 资 源 部  
国家 林 草 局  
国家发展改革委 文件  
财 政 部  
农 业 农 村 部

自然资发〔2022〕191号

---

自然资源部 国家林草局 国家发展改革委  
财政部 农业农村部关于进一步完善政策措施  
巩固退耕还林还草成果的通知

各省、自治区、直辖市人民政府，新疆生产建设兵团：

党中央、国务院高度重视退耕还林还草工作。1999年以来，

— 1 —

— 5 —

我国先后实施两轮退耕还林还草，工程综合效益显著，有力促进了生态改善和农牧民增收，对推进生态文明建设、促进区域经济社会发展等发挥了重要作用。为进一步完善政策措施，巩固退耕还林还草成果，经国务院同意，现就有关事项通知如下：

**一、认清当前形势。**退耕还林还草工程实施 20 多年来，各地区各有关部门认真贯彻落实党中央、国务院决策部署，累计安排退耕还林还草 2.13 亿亩，惠及 1.58 亿农牧民，取得显著成效，同时也面临可退耕空间不足、成果巩固难度较大等问题。根据当前形势，为统筹耕地保护和生态安全，暂缓安排新增退耕还林还草任务，将工作重心转到巩固已有建设成果上来。各地要切实提高政治站位，扎实做好退耕还林还草任务落实和成果巩固工作。

**二、延长补助期限。**为巩固退耕还林还草成果，2014 年开始实施的第二轮退耕还林还草现金补助期满后，中央财政安排资金，延长补助期限，继续给予适当补助。具体补助年限和标准是：退耕还林现金补助期限延长 5 年，补助标准为每亩 500 元，每年每亩 100 元；退耕还草现金补助期限延长 3 年，补助标准为每亩 300 元，每年每亩 100 元。涉及农民集体所有土地的，现金补助原则上发放给原土地承包权人，流转耕地实施退耕还林还草的按合同约定发放。现金补助政策已经到期的，2022 年一次性补齐应发放补助。补助资金严格按照国家和省级林草部门确认的县级验收结果发放，并与管护责任挂钩。

**三、实行精准管理。**各地要全面调查核实第二轮退耕还林还草实施情况，已安排但尚未实施的退耕还林还草任务，要严格限定在全国“三区三线”划定的耕地保护红线任务外实施，且符合

国家允许退耕的 5 种情形（即 25 度以上坡耕地、陡坡梯田、重要水源地 15—25 度坡耕地、严重沙化耕地、严重污染耕地）。加快推进退耕还林还草地块上图入库，按照统一技术要求建立并完善第二轮退耕还林还草矢量数据库，确保底数清、位置准、数据实、信息全。加强部门协同，尽快将退耕还林还草地块矢量数据补充标注到以第三次全国国土调查为基础的最新年度国土变更调查成果底图，并纳入国土空间规划“一张图”，实行动态监管和信息共享。对达到地类调查标准的，应及时变更地类，调整承包经营合同，并依申请换发不动产权证书，确保退耕还林还草地块权属清晰。

**四、巩固已有成果。**各地要依法依规将退耕还林还草已有成果统一纳入林草资源管理，严格管护，合理利用。将符合条件的退耕还林还草地块按规定分别纳入森林生态效益补偿和草原生态保护补助奖励范围。在详细调查摸底基础上，编制省级退耕还林还草巩固成果提质增效实施方案，对确有必要的已退耕地块，开展补植补造补播、森林抚育、灌木平茬、低质低效林改造、品种改良和退化人工草地更新复壮等。在充分尊重群众意愿、兼顾生态效益的基础上，根据退耕地资源禀赋强化科学经营，积极发展绿色富民产业。

**五、强化责任落实。**继续实行省级人民政府对本地区退耕还林还草负总责，按照目标、任务、资金、责任“四到省”要求，进一步加强组织领导，逐级落实市、县、乡目标和责任，细化措施办法，强化成果巩固。加强资金监管，及时发放补助资金，严格执行村级张榜公示制度，接受群众监督，坚决杜绝骗取套取、虚报冒领和挤占挪用补助资金等问题的发生。各地要高度重视巡

视督查、审计监督、检查验收等发现问题的整改，落实整改措施，确保整改到位。各级发展改革、财政、自然资源、农业农村、林草等部门要各司其职、密切配合，形成工作合力。国家林草局要进一步加强指导和监管，将退耕还林还草工作纳入林长制督导考核范围。



公开方式：主动公开

抄送：国务院办公厅。

自然资源部办公厅

2022年10月31日印发

— 4 —

001



秘书八处

2022-12-05

